

國立北平圖書館藏

目要

五、四、三、二、一
善後內糾紛及取消制裁
糧衛生委員會在蘇俄同會
文化合作委員會工作
金門監獄

↑歡迎轉載↓

R
578.141
426

國際聯盟
圖書館通訊第二號
本年七月
工作概要
一九三六年八月十五日
國內凡

一、簡 言

說

尼加拉瓜政府常於六月底改由國聯秘書長申請退出國聯。

第十七屆國聯大會決定於本年九月廿一日起舉行。

經濟循環——經濟研究部正從事於週期的經濟恐慌之原因的研究，其目的在將有關係的各家學說作一分析的摘要，而對經濟循環的本質及其原因為綜合之敘述云。

布達佩士討論會——本年六月八日至十一日在

匈牙利布達佩士所開之關於各派人文主義在世成就現代人之地位。討論會係由文化合作機關主持，由大詩人娃第希主席（Paul Valéry）及參加之著名文人及藝術家中有哥本哈根大學教授布龍達（Bronial），匈牙利大音樂家巴杜克（Bartók），捷克作家加別德（Karel Čapek），法國作家杜益美（G. Daudet），德國小說家托馬士·曼（Thomas Mann），羅馬尼亞女詩人瓦加列士古（H. Vacaresco）等。

名流人對此問題及近代人文主義之定義發表有價值之意見。

據參觀部之統計，七月份參觀國聯新官者達二萬四千人。

二、義阿納：取消制裁

六月底國聯大會於七月四日建議從七月十五日起撤銷對義大利之經濟制裁。此議由英國代表提出，理由是義大利佔領阿爾及利之後，只有軍事制裁可以發生效用，但在事實上任何會議俱不欲於此時採取軍事行動，故經濟制裁可以撤銷。但因聯此次讓步，對義全無干涉，阿爾及利之相對責任問題並未改變其態度，群集待安，全制度之維持仍屬可能而不受何種影響。

英代表此項意見為發言之多數代表所接受，即

非聯邦代表於此獨有相反之解釋，彼以為國聯此次退却不應認為各會員國違反維持一種共同之理權，實則各會員國對其應有之義務不願為必要之犧牲。此次拒絕之影響可以推動國際局之信心及實現世界和平之希望至於數世紀之後。

阿皇此次親自出席發言，即謂：此次事件並非僅係美阿兩國之爭端，实則國聯與義大利政府之衝突，其結果以為此次失敗足使葉作安全之原則，國聯本身之生存在各會員國向來對國際公約之信心皆被生動搖。

義政府對此役大會提出一種備忘錄，以為義大利對阿比西尼亞次事件，係受國際公約及其他規定文明強國之使命的國際公約所成名，而欲盡其對於文明化之神聖任務；義大利此後將不勝榮幸能以同化阿比西尼亞的文明進步報告於國聯。

於討論終結時，主席封止蘭（此固首相）致詞略謂平時大會開幕時主席並列政討委代表之努力等密會用諸斯合宴會，更謂大不列顛人承認此次國聯遭此種譖言，用一嚴重之失敗，但因該宴會自經指頡，如國聯不幸因阿比西尼亞次事件而喪失其權威，亦非自然之結果，因此彼甚希望下次大會，在不忽略國聯在工作此二種關係深切，有時相互因果。

最後大會決議該各會固準備國於改良實行國聯

盟約或改造國聯之方案，至下次大會討論。

三 國際衛生委員會在蘇俄開會

因蘇俄衛生部之邀請，國際衛生委員會戰員于一月廿五日，在莫斯科蘇俄人民政府公署內開會，參加工作者有蘇俄專門學院及專家學者，討論主

要問題，如糧食及鄉村衛生。

據調查統計，蘇俄各地衛生行政費達款算百分之一之三十五，免費施醫藥門診及有效解決對外人之衛生，前後之母性衛生設施在處普遍而周到。

耗光所及幼稚園亦普及於全國，一九三七年之計劃，此種設備又將激增。于此見蘇俄政府慈幼之工作。

尤為政府所特別注意，其結果可以增加工作之效率。委員會同人對於蘇聯現正從事的「生物標準化」，「排除疾病」，「食物及居住之衛生特別成績與效」，所謂「生物標準化」中注意血清之研究，可製造用種痘或之立法，並附血清，以防腸炎，治療之，及

「瘧疾咬等病之傳播」。

「排除疾病」工作亦有新的試驗可供見，至於糧食方面，頗有重要之改良，集舍廚房及工廠飯堂皆須獲得特別注意。人民糧食已有相當的科學基礎，至於各種糧食者所需要之食品種類及份量問題，固國際學術研究會有蘇聯許多利便。

關於市政生活問題，莫斯科之經驗，可以給吾人莫大之幫助。蘇聯建築、工程及衛生專家可與我衛生部合作，實務為要。

四、糧 食 問 題

糧食問題混合委員會將於本年九月對蘇聯大會報告其工作，此報告約分四卷：

第一卷包括報告奉文對此問題之本身的綜合研究，及為專家研究糧食份量與公共衛生之關係。經濟恐慌使赤貧現象增加，疾病而絕和富有的程度，亦間或不免於營養不足。世界上尚有一國家其全體人民已達到充份糧食標準，蓋欲達此地步，大概有利個先決條件：（一）充分之收入；（二）對糧食農業及衛生有利；（三）有關於糧食之知識。

民食問題，奉政府社局之義務委員會於此有兩點意見：（一）調適農業政策以增加生產，實為一政策之事實；（二）採取一種社會的經濟的同時又得商務的政策，使人得以視其所需取用糧食；（三）發展關於糧食衛生之知識。

其第二卷於七月廿一日出版，書名「糧食之生理學」的基礎，此書較於專門，除接觸衛生委員會「於蘇聯之糧食標準而外，並解釋人生營養所需的各種元素，特別注意嬰兒兒童，孕婦，乳娘等之營養材料。

五、文化合作之工作

每年七月固获一大部之活動在文化合作方面。今年前後如是，在七月廿六日國際關係諮詢委員會，一國聯教育專家諮詢委員會，一文化合作科學委員會，文化合作执行委員會，以及一文化合作國際委員會之舉行，及巴黎文化合作學院理事會等機關。先後在日內瓦開會。

國際文化合作委員會於開會之際，曾檢討過去一年所屬各機關之工作，其範圍至廣，其成績頗各有表。現至於目前所急欲解決者厥為智識分子特別是大學畢業生的失業問題。此問題自需先勞工局合作研究同時委員會亦不相信此等智識分子失業現象能與普通失業問題分開並以失業問題之解決，當隨着因困惱而昇而一般最有效之方法，即為增加或開闊工作之機會。不過國際諮詢的行動亦足以影响於一國之文人失業而帮助其解决，例如各國殘業指導局，若大學諮詢處等機關之設立，未嘗無裨益。其未成立此等機關之國家當由國際行動從其成立。

一、解決大學畢業生失業：另一方面系厥產中等教育改革大體已現今為止，若就中等教育，多為升大學之準備，大學生數目而不增加，失業問題遂日加劇。審查問題，而為最重要。此事固在國際文化合作委員會之努力，已得相應進步，特別是歷史教育方面。
該會議主席劉易斯（Lewis）所云，在經濟恐慌政治衝突之國際環境當中，文化合作之工作仍不況此外，著維持國際良將團，起而討論之教科書，數教科書起見，希望大家對之發生信心，並在政治之庇蔭當中給予文化合作以實力之自治領域。